ĐỀ THI THỬ THPT QUỐC GIA  MÔN VẬT LÝ  (Mã đề 04) Năm 2017 – 2018               LÊ XUÂN TÝ 1718 
                                       (thời gian làm bài 40 phút không kể thời gian phát đề)

Cho hằng số Plăng h = 6,625.10-34 J.s; tốc độ ánh sáng trong chân không là c =3.108 m/s; 
độ lớn điện tích nguyên tố e = 1,6.10-19C; 1u = 931,5 MeV/c2, NA = 6,022.1023 /mol

1. Khi nói về dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây đúng? A. Dao động của con lắc lò xo luôn là dao động điều hòa.

B. Cơ năng của vật dao động điều hòa không phụ thuộc vào biên độ dao động.

C. Hợp lực tác dụng lên vật dao động điều hòa luôn hướng về vị trí cân bằng. 

D. Dao động của con lắc đơn luôn là dao động điều hòa.

2. Trong hiện tượng giao thoa sóng cơ học với hai nguồn kết hợp A và B thì khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên đoạn AB dao động với biên độ cực đại là   A. λ / 4.

B. λ / 2.

C. λ.


D. 2λ.
3. Cho hai điện tích có độ lớn không đổi, đặt cách nhau một khỏng không đổi. Lực tương tác giữa chúng lớn nhất khi đặt trong:

A. dầu hỏa.

B. chân không.
C. Không khí ở điều kiện chuẩn.
D. Nước nguyên chất.

4. Nếu nguyên tử đang thừa -1,6.10-19 C điện lượng, khi nhận thêm 2 êlectron thì nó:

A. sẽ là ion dương.
B. trung hòa về điện.
C. vẫn là một ion. 
D. điện tích không xác định.

5. Cường độ điện trường tại một điểm đặc trương cho:  A. thể tích vùng có điện trường là lớn hai nhỏ.


B. phương diện dự trữ năng lượng.  C. tác dụng lên điện tích tại điểm đó.
D. tốc độ dịch chuyển điện tích tại điểm đó.

6. Tại một điểm có hai cường độ điện trường thành phần vuông góc nhau, có độ lớn lần lược là 3 000 V/m và 4 000 V/m. Độ lớn cường độ điện trường tổng hợp là:  A. 1 000 V/m.

B. 3 000 V/m. 

C. 5 000 V/m.
D. 7 000 V/m.  

7: Khi một sóng mặt nước gặp một khe chắn hẹp có kích thước nhỏ hơn bước sóng thì

A. sóng vẫn tiếp tục truyền thẳng qua khe.      B. sóng gặp khe và phản xạ lại.

C. sóng truyền qua khe giống như khe là một tâm phát sóng mới.   D. sóng gặp khe dừng lại mà không truyền qua.

8: Trên mặt nước tại A, B có hai nguồn sóng kết hợp có phương trình uA = Acos ωt và uB = Acos (ωt + π). Những điểm nằm trên đường trung trực của AB sẽ  A. dao động với biên độ lớn nhất.

B. dao động với biên độ nhỏ nhất.


C. dao động với biên độ bất kì.

D. dao động với biên độ trung bình.

9. D©y AB c¨ng n»m ngang dµi 2m, hai ®Çu A vµ B cè ®Þnh, t¹o mét sãng dõng trªn d©y víi tÇn sè 50Hz, trªn ®o¹n AB thÊy cã 5 nót sãng. Tèc ®é truyÒn sãng trªn d©y lµ  A. v = 100m/s.
B. v = 50m/s.
C. v = 25cm/s.
D. v = 12,5cm/s.

10.Mét vËt dao ®éng ®iÒu hoµ víi biªn ®é A = 4cm vµ chu kú T = 2s, chän gèc thêi gian lµ lóc vËt ®i qua VTCB theo chiÒu d­¬ng. Ph­¬ng tr×nh dao ®éng cña vËt lµ

A. x = 4cos(2πt - 
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11. Mạch điện xoay chiều gồm RLC mắc nối tiếp, có R = 30 Ω, ZC = 20Ω, ZL = 60Ω. Tổng trở của mạch là

A. Z = 50 Ω.                           B. Z = 70 Ω.                 C. Z = 110 Ω.                 D. Z = 2500 Ω.

12. Tèc ®é truyÒn ©m trong kh«ng khÝ lµ 340m/s, kho¶ng c¸ch gi÷a hai ®iÓm gÇn nhau nhÊt trªn cïng mét ph­¬ng truyÒn sãng dao ®éng ng­îc pha nhau lµ 0,85m. TÇn sè cña ©m lµ A.  85Hz.
             B. 170Hz.
C. 200Hz.
D. 255Hz.

13. Mét m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu 1 pha cã r«to gåm 4 cÆp cùc tõ, muèn tÇn sè dßng ®iÖn xoay chiÒu mµ m¸y ph¸t ra lµ 50Hz th× r«to ph¶i quay víi tèc ®é lµ bao nhiªu?

         A. 3000vßng/phót. 
B. 1500vßng/phót.         C. 750vßng/phót. 
D. 500vßng/phót
14. Mét m¸y biÕn thÕ cã sè vßng cuén s¬ cÊp lµ 2200 vßng. M¾c cuén s¬ cÊp víi m¹ng ®iÖn xoay chiÒu   220V – 50Hz, khi ®ã hiÖu ®iÖn thÕ hiÖu dông gi÷a hai ®Çu cuén thø cÊp ®Ó hë lµ 6V. Sè vßng cña cuén thø cÊp lµ
         A. 85 vßng. 

B. 60 vßng. 

C. 42 vßng. 

D. 30 vßng.

15.Cho ®o¹n m¹ch xoay chiÒu AB gåm ®iÖn trë R = 60Ω, tô ®iÖn 
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m¾c nèi tiÕp. §Æt vµo hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét hiÖu ®iÖn thÕ xoay chiÒu cã d¹ng     u = 50
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cos100πt(V). C­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu dông trong m¹ch lµ    A. I = 0,25A. 

B. I = 0,5A. 

C. I = 0,71A. 

D. I = 1A.
16. Cho đoạn mạch RLC nối tiếp, trong đó cuộn dây thuần cảm L = 1/( (H); tụ điện có điện dung C = 16 (F và trở thuần R. Đặt hiệu điện thế xoay chiều tần số 50Hz vào hai đầu đoạn mạch. Tìm giá trị của R để công suất của mạch đạt cực đại.      

      A. R = 100eq \r(2) ( 

B. R = 100 ( 


C. R = 200( 

D. R = 200eq \r(2)( 

17.Một con lắc lò xo treo thẳng đứng có vật nặng khối lượng m = 100g đang dao động điều hòa. Vận tốc của vật khi qua vị trí cân bằng là 31,4 cm/s và gia tốc cực đại của vật là 4 m/s2. Lấy π2 = 10. Độ cứng của lò xo là
A.16 N/m
                         B. 6,25 N/m

C. 160 N/m

D. 625 N/m

18. Nguyªn t¾c thu sãng ®iÖn tõ dùa vµo

A. hiÖn t­îng céng h­ëng ®iÖn trong m¹ch LC.   B. hiÖn t­îng bøc x¹ sãng ®iÖn tõ cña m¹ch dao ®éng hë.

C. hiÖn t­îng hÊp thô sãng ®iÖn tõ cña m«i tr­êng.  D. hiÖn t­îng giao thoa sãng ®iÖn tõ.

19. Chän sãng ë ®Çu vµo cña m¸y thu v« tuyÕn ®iÖn gåm tô ®iÖn C = 1nF vµ cuén c¶m  L = 100μH (lÊy π2 = 10). B­íc sãng ®iÖn tõ mµ m¹ch thu ®­îc lµ    A. λ = 300m. 
B. λ = 600m. 

C. λ = 300km. 

D. λ = 1000m.
20. Một mạch dao động điện từ, tụ điện có điện dung 40nF, thì mạch có tần số 2.104 Hz. Để mạch có tần số 104Hz thì phải mắc thêm 1 tụ điện có giá trị   A. 40nF song song với tụ điện trước.
              B. 120nF song song với tụ điện trước.

     C. 40nF nối tiếp với tụ điện trước.

       D. 120nF nối tiếp với tụ điện trước. 

21. Mét m¹ch dao ®éng LC cã n¨ng l­îng 36.10-6J vµ ®iÖn dung cña tô ®iÖn C lµ 2,5(F. Khi hiÖu ®iÖn thÕ gi÷a hai b¶n tô lµ 3V th× n¨ng l­îng tËp trung ë cuén c¶m lµ:   A. WL = 24,75.10-6J. 
                         B. WL = 12,75.10-6J.            
C. WL = 24,75.10-5J.                                  D. WL = 12,75.10-5J.

22. Một mạch điện có nguồn là một pin 9 V, điện trở trong 0,5 
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 và mạch ngoài gồm hai điện trở là 8 
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 mắc song song. Cường độ dòng điện cho toàn mạch là ?  A. 2 A.

B. 4,5 A.

C. 1 A.

D. 18/33 A.

23. Nếu đoạn mạch AB chứa nguồn điện có suất điện động  
[image: image10.wmf]e

 điện trở trong r và điện trở mạch ngoài là R thì hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch cho bởi biểu thức ? A. UAB = 
[image: image11.wmf]e

- (r + R).    B. UAB = 
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+ I(r + R).    C. UAB =  I(r + R) - 
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     D. UAB = 
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- I(r + R).


24.  Ảnh thật của một vật thật qua một thấu kính có độ lớn bằng 0,5vật, cách thấu kính75cm. Thấu kính này là


A  hội tụ, tiêu cự 50cm
B  phân kì, tiêu cự 50cm
C  phân kì, tiêu cự 25cm
D  hội tụ,tiêu cự 25cm

25.  Một vật AB nằm vuông góc với trục chính của một thấu kính phân kì vật và ảnh lần lượt cách thấu kính 60cm và 30cm. Tiêu cự của thấu kính là   A  60
B  -60
C  30.
D  -30

26: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, hai khe cách nhau 3mm, màng cách hai khe 2m. Bước sóng dùng trong thí nghiệm là 0,6
[image: image15.wmf]m

m. Tại điểm M cách vân trung tâm 1,2mm có: 
A. Vân sáng bậc 3 
B. Vân sáng bậc 2 
  C. Vân tối 
thứ ba
            D. Vân sáng bậc 5 

27: Chất phóng xạ 
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 có chu kì bán rã là 8 ngày đêm. Ban đầu có 1g chất này thì sau một ngày đêm còn lại bao nhiêu?

 A. 0,87g 

B. 0,69g 

C. 0,78g 

D. 0,92g

28: Chất phóng xạ 
[image: image17.wmf]210
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 phát ra tia 
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 và biến đổi thành chì, chu kỳ bán rã của PO là 138 ngày.Nếu ban đầu có   N0 nguyên tử PO thì   sau bao lâu chỉ còn lại 1/100 số nguyên tử ban đầu   
A. 653,28 ngày 
       B. 917 ngày 
C. 834,45 ngày 
            D. 548,69 ngày

29: Hãy so sánh khối lượng của 
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 và 
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:  A. mH > mHe 
B. mH < mHe 
C. mH = mHe 
D. Không so sánh được

30:  Nguyên tử hiđrô ở trạng thái kích thích ứng với quỹ đạo N. Tổng số vạch quang phổ mà nguyên tử có thể phát ra là:
A.6
 B.1               C.9                           D.3

31.Một sợi dây đàn hồi dài 
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 được treo lơ lửng trên một cần rung. Cần rung có thể dao động theo phương ngang với tần số thay đổi từ 
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 đến 
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. Biết tốc độ truyền sóng trên dây là 
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. Trong quá trình thay đổi tần số thì có bao nhiêu giá trị của tần số có thể tạo ra sóng dừng trên dây?   A. 15                B. 16
C. 17
    D. 18

32.Tìm năng lượng tỏa ra khi một hạt nhân 
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 phóng xạ tia α và tạo thành đồng vị Thôri 
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. Cho các năng lượng liên kết riêng của hạt α là 7,1 MeV, của 234U là 7,63 MeV, của 230Th là 7,7 MeV.

A. 10,82 MeV.
B. 13,98 MeV. 
C. 11,51 MeV. 
D. 17,24 MeV.
33. Biết công thoát êlectron của các kim loại: bạc , canxi, kali, và đồng lần lượt là: 4,78 eV ; 2,89 eV; 2,26eV; và 4,14 eV. Chiếu ánh sáng có bước sóng 0,33 
[image: image27.wmf]m
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vào bề mặt các kim loại trên. Hiện tượng quang điện xảy ra với các kim loại nào sau đây? 
A. Kali và canxi    B. Kali và đồng    C. Canxi và bạc
D. Bạc và đồng

34:Một sóng cơ truyền trong môi trường với vận tốc 60m/s, có bước sóng 50cm thì f của nó là:

A. 60Hz
 B. 120Hz  C. 30Hz
    D. 224Hz

35: Một tụ điện được mắc vào điện áp xoay chiều có tần số thay đổi được. Khi tần số là 50Hz thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua tụ là 0,5A. Khi tần số dòng điện là 60Hz thì cường độ hiệu dụng qua tụ điện là:  

A. 0,6A

B. 6A

C. 0,42A

D. 4,2A

36.Hạt nhân urani U234 đứng yên, phân rã ( và biến thành hạt nhân thôri (Th230). Động năng của hạt ( bay ra chiếm khoảng bao nhiêu phần trăm năng lượng phân rã? Coi khối lượng xấp xỉ bằng số khối.

 
A. 1,68%
 B. 98,3%
 C. 16,8%
 D. 96,7%

37.Cho đoạn mạch RLC mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp 
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 thì dòng điện sớm pha hơn điện áp góc 
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 và có giá trị hiệu dụng là 1 A. Khi 
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 thì dòng điện trong mạch có cùng giá trị hiệu dụng. Giá trị của L là


A. 0,2/( H
B. 
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C. 
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D. 
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38.Dùng proton có động năng 5,45 MeV bắn phá hạt nhân Be9 đứng yên tạo ra hai hạt nhân mới là hạt nhân Li6 hạt nhân X. Biết động năng của hạt X là 5,06 MeV. Cho khối lượng của các hạt nhân: mBe = 9,01219u; mP = 1,0073u; mLi = 6,01513u; mX = 4,0015u; 1uc2 = 931 MeV. Tính động năng của hạt nhân Li. A. 5,05 MeV  B. 3,1 MeV
 C. 3,0 MeV
D. 5,08 MeV

39.Cho mạch điện RLC mắc nối tiếp, R thay đổi được, cuộn dây thuần cảm. Khi 
[image: image36.wmf]20
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 thì công suất tiêu thụ điện của đoạn mạch như nhau. Khi 
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 thì công suất tiêu thụ điện của đoạn mạch là P1. Khi 
[image: image39.wmf]2
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 thì công suất tiêu thụ điện của đoạn mạch là P2. Chọn đáp án đúng?


A. 
[image: image40.wmf]21
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B. P2 < P < P1
C. 
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D. 
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40.Ban đầu có một mẫu Po210 nguyên chất, sau một thời gian nó phóng xạ ( và chuyển thành hạt nhân chì Pb206 bền với chu kì bán rã 138 ngày. Xác định tuổi của mẫu chất trên biết rằng thời điểm khảo sát thì tỉ số giữa khối lượng của Pb và Po có trong mẫu là 0,4.  A. 67 ngày
B. 68 ngày
C. 69 ngày
D. 70 ngày
Chúc thành công trên 8điểm – Và phải giải đúng 40phút

“Tương lai không phải thuộc về những người thông minh nhất

chính nó thuộc về những người siêng năng và cần cù nhất!”

LÊ XUÂN TÝ 1718 BIÊN SOẠN LẠI
Giải câu 31: Chọn D 
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Giải câu32: Chọn B. 
Wr( = 7,1 MeV Đây là bài toán tính năng lượng toả ra của một phân rã 

WrU = 7,63 MeV phóng xạ khi biết Wlk của các hạt nhân trong phản ứng .

 WrTh = 7,7 MeV. Nên phải xác định được Wlk từ dữ kiện Wlk riêng của đề bài.

 (E ? Wlk U = 7,63.234 = 1785,42 MeV , 

 Wlk Th = 7,7.230 = 1771 MeV , 

 Wlk α = 7,1.4= 28,4 MeV

 (E = ∑ Wlk sau – ∑ Wlk trước = Wlk Th + Wlk α – Wlk U = 13,98 MeV 

Giải câu 33: Chọn A. 
Bạc 
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Giải câu 36. Chọn B 
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Giải câu 37: Chọn A 
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Giải câu 38 Chọn B 
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Giải câu 39:Chọn B 
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Giải câu 40. Chọn B 
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